

广东省高级人民法院

粤高法〔2019〕148号

广东省高级人民法院 关于规范网络借贷仲裁裁决执行的通知

全省各中级人民法院：

为进一步规范全省法院办理涉网络借贷的仲裁裁决执行案件，依法保护当事人合法权益，防范化解金融风险，维护社会和谐稳定，根据《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国仲裁法》《最高人民法院关于人民法院办理仲裁裁决执行案件若干问题的规定》等相关法律和司法解释的规定，结合我省实际，现就执行实务中的常见问题，通知如下：

一、对个体和个体之间通过互联网平台直接借贷产生的P2P网贷纠纷，以及小额贷款公司开展网络借贷产生的纠纷，经仲裁后向人民法院申请执行的，应当从出借人和申请人资质、放

贷对象和目的、综合实际利率、仲裁是否保障当事人基本程序权利等方面认真审查，依法支持或者不予支持。

二、申请执行网络借贷仲裁裁决，应当符合《最高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定（试行）》第 18 条规定的条件，并提交下列材料：1. 申请执行书；2. 申请执行人的身份证明；3. 裁决书正本或者经证明无误的副本；4. 仲裁协议书或者载有仲裁条款的合同书；5. 能有效送达被申请人的详细住址信息；6. 已向被申请人有效送达裁决书的证据材料；7. 借款合同、债权转让合同或担保合同等用于证明申请执行人主体资格的证据材料。申请执行人提交的材料不符合上述规定的，人民法院告知其在 5 日内补充提交。当事人逾期不能交齐的，裁定不予受理；已经受理的，裁定驳回执行申请。

三、网络借贷仲裁裁决由被执行人住所地或者被执行的财产所在地中级人民法院管辖。但申请人为了逃避管辖规定故意制造财产所在地连接点的，人民法院不予支持。

四、作为被申请人的公民其户籍地与经常居住地不一致，申请人向户籍地法院申请执行网络借贷仲裁裁决的，户籍地法院可以以不符合管辖规定为由，裁定不予受理；已经受理的，裁定驳回执行申请。

五、作为被申请人的公民因迁居等原因被注销户口，申请

人仍向原户籍地法院申请执行网络借贷仲裁裁决的，原户籍地法院可以以不符合管辖规定为由，裁定不予受理；已经受理的，裁定驳回执行申请。

六、被申请人在裁决作出前已经死亡，仲裁机构仍以其为被申请人作出网络借贷仲裁裁决的，告知申请人撤回执行申请。申请人不撤回的，裁定不予受理；已经受理的，裁定驳回执行申请。

七、同一申请执行人在 2 年内，在同一中级法院区域，以不特定多人（包括单位和个人）为被执行人，申请执行网络仲裁裁决案件超过 10 件的，须提交申请人、出借人具备从事相关发放贷款、提供担保、受让债权等相关业务资质的证明材料。申请人不能提交，而仲裁裁决对此未进行审查的，裁定不予受理；已经受理的，裁定驳回执行申请。

八、仲裁过程中应保障当事人基本程序权利。被执行人以仲裁未保障其基本程序权利为由，申请不予执行或者撤销仲裁裁决的，人民法院依法审查，执行案件中止执行。

人民法院在执行网络借贷仲裁裁决过程中，发现仲裁未保障当事人基本程序权利，但被执行人下落不明、无法主张权利，如该情形已经影响到裁决的公正性，执行该裁决将对司法公正造成损害的，可以通知申请人撤回执行申请；申请人不撤回的，

裁定驳回执行申请。申请人以约定弃权条款为由，主张仲裁程序未违反法定程序的，人民法院不予支持。

下列情形，可以认定为未保障当事人基本程序权利：1. 网络借贷合同存在通过格式条款免除网贷平台和出借人责任，加重借款人责任，排除借款人主要程序性权利情形，仲裁机构未进行审查的；2. 无充分证据证明已向当事人送达相关文书告知其申请回避、提供证据、进行答辩权利的；3. 未给当事人提供合理期限即缺席作出裁决的；4. 无充分证据证明已向当事人有效送达裁决书的。

九、人民法院在执行网络借贷仲裁裁决过程中，发现出借人以先行扣除利息、收取“违约金”“服务费”“中介费”“保证金”“延期费”等为由突破或变相突破法定利率红线，仲裁裁决未进行审查，被执行人、案外人也未申请不予执行或者撤销仲裁裁决的，可以按照裁决内容违背社会公共利益处理。

十、仲裁机构未经批准和登记，在其本市辖区外设置固定场所，配备固定人员，长期、多次在该地仲裁网络借贷纠纷的，属于违规跨地域设立分支机构、派出机构或者业务站点进行仲裁，人民法院对其违规仲裁行为不予支持，并可以向政府主管部门提出司法建议。仲裁机构基于便民、利民原则，针对案件特殊情况，临时派本机构人员赴异地开庭仲裁的，不属于跨地

域设立分支机构、派出机构或者业务站点进行仲裁。

十一、人民法院执行网络借贷仲裁裁决案件，对在仲裁过程中基本程序权利和实体权利可能没有得到应有保障的被执行人，要慎用拘留、罚款、纳入失信名单、追究拒执罪等强制措施。

十二、人民法院执行网络借贷仲裁裁决案件，发现网络借贷涉嫌违法犯罪的，应当对仲裁裁决裁定不予受理或者驳回执行申请，并及时将涉嫌犯罪的线索、材料移送公安或检察机关。

十三、中级人民法院经上级人民法院批准，可以根据本辖区网络仲裁裁决执行案件数量、分布、标的金额、人员配备等实际情况，本着方便当事人、方便执行的原则，指定基层人民法院管辖部分网络借贷仲裁裁决执行案件。但中级人民法院应当考虑基层法院的承受能力，在小标的案件指定给基层法院管辖后，可以更多协同基层法院执行或者直接提级执行部分复杂案件。

特此通知。



